

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Мусса Александра Игоревича на тему: «Опыт концептуализации модели человека в когнитивной науке», представленную на соискание ученой степени кандидата философских по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Диссертационная работа А.И. Мусса посвящена актуальной проблеме теоретических дискуссий, которые разворачиваются в последние 50 лет в связи с проблемами когнитивных наук – синтеза естественнонаучных и гуманитарных подходов к проблематике сознания, сформировавшихся на Западе и преимущественно в США. Тема исследования подразумевает активное освоение диссертантом источников в области современной западной философии и психологии. Однако, что является достоинством работы, автор активно привлекает и отечественные публикации по теме, поскольку за последние годы проблематика когнитивистики активно обсуждается и в нашей стране.

Одним из главных достоинств работы является то, что А.И. Мусс смотрит на проблематику когнитивных наук с позиций философской антропологии, то есть ставит во главу угла философскую, обобщенную концепцию человеческого бытия (это отражено в выводе 1 на С. 127). Такой подход позволяет автору дистанцироваться от излишнего внимания к чисто естественнонаучным проблемам сознания (например, нейрофизиологическим), что порой не удается сделать даже таким признанным «мэтрам» философии сознания, как Д. Деннет или Д. Чалмерс. В результате мы имеем дело с актуальным и продуманным исследованием, в основе которого лежат две хорошо прослеживаемые задачи: 1. Попытка определить степень возможности использования достижений когнитивных наук для создания антропологической модели человека; 2. Рассмотрение философских источников когнитивных наук.

Отметим, что А.В. Мусс успешно справляется с поставленными задачами. Работа написана ясным языком, выводы обоснованы. В списке литературы присутствует значительное количество источников, в том числе и на английском языке (которые автор цитирует в тексте работы). Тема исследования вполне раскрыта, что и отражено в положениях научной новизны и положениях, выносимых на защиту.

Работа, правда, не лишена определенных недостатков. Можно высказать два замечания.

Во-первых, в положении о научной новизне работы (С. 10) мы читаем, что когнитивная наука рассматривается «в качестве одного из видов специфически человеческой деятельности, необходимым условием для осуществления которой является современное массовое общество». Как нам кажется социальные аспекты когнитивной науки на Западе не получили в работе достаточного развития. Выведенное положение является теоретически избыточным для представленного исследования в области философской антропологии, а не социальной философии.

Во-вторых, в положении 1, вынесенном на защиту (С. 11), отмечается, что в исследовании проводится взгляд «со стороны», то есть с позиций философской

вх. 09/2-75 от 05.03.2019

антропологии, на проблематику когнитивных наук. На наш взгляд, здесь не содержится четко выраженного теоретического положения; мы видим только описание метода, а не полученного результата исследования, обладающего существенной новизной.

Высказанные замечания, тем не менее, не снижают общего положительного представления о представленной диссертационной работе.

Диссертация Мусса Александра Игоревича на тему: «Опыт концептуализации модели человека в когнитивной науке» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Мусс Александр Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

д.ф.н., проф. СПбГУ

Никоненко С.В.



02.03.2019.